



# 美国总统特朗普拟于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税” 美国衰退进入“倒计时”？



## 国际观察

穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪3月31日接受美国广播公司采访时说，特朗普明确表示无意撤回所宣布本周实施的系列关税，令投资者紧张。“这是助推经济衰退”，显然不利于企业，不利于利润，不利于股价。

赞迪3月30日在社交媒体说，美国在今年某个时候开始衰退的可能性为40%，高于他在今年年初时预测的15%。上周公布的经济数据“令人不安，包括消费者信心下滑、消费者支出下降以及高通胀持续”。

“贸易战加剧、政府效率部裁员，是这一切的背后原因。”赞迪写道，特朗普上周宣布对进口汽车加征25%的关税以及即将面临的“对等关税”势必“让情况变得更糟”。同在3月30日，高盛集团发布报告说，随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场，未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%，高于此前预测的20%。

高盛预计，2025年美国经济增速将

从此前预测的2.0%降至1.5%，且美联储降息次数将多于此前预期。

## 商界忧心，消费者也不安

特朗普3月26日签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。他此前宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划4月2日起征收“对等关税”。高盛预测，今年美国平均关税税率将升高15个百分点，比此前预期高5个百分点。

经济学家担心，特朗普的关税政策将不可避免地推高美国通货膨胀并损害消费者信心。高盛3月30日预计，到今年年底，美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅将达3.5%，显著高于此前预测的2.8%和美联储2%的目标。

美国联信银行首席经济学家比尔·亚当斯提供给《新闻周刊》发布的一份声明说：“如果(特朗普)按照承诺在4月2日提高关税，通胀将在未来几个月加速。”

经济学家普遍认为，尽管进口商可以通过涨价把部分关税负担转嫁给消费者，但那样可能吓退消费者，继而损及企业竞争力。如果生意变差，企业可能冻结或减少投资，继而殃及经济增长。

与此同时，消费者为应对可能的物价上涨，会更不愿打开钱包，进而导致消费不振。另外，特朗普一些即将推出的关税，加征幅度和持续时间等存在不确定性，也会助长经济衰退。

世界大型企业联合会一项调查显示，美国3月消费者信心指数已跌至2021年以来新低。

美利坚大学经济学家卡拉·雷诺兹接受美国广播公司采访时说：“如果商界和消费者都开始担心并削减开支，就会把美国推向衰退。”新华社北京4月1日电

## 股市下跌，衰退概率升

对特朗普关税战和美国经济前景的担忧氛围下，纽约股市标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数双双创下两年多来最差季度表现。

纳指今年一季度累计下跌10.4%，为2022年二季度以来最大单季跌幅；标普500指数一季度累计跌幅为4.6%，为2022年三季度以来表现最差的一个季度。

## 高盛： 上调美经济衰退概率

新华社纽约3月31日电 美国高盛集团日前发布报告说，随着美国政府关税政策冲击全球经济和金融市场，未来12个月美国经济出现衰退的概率升至35%，高于此前预测的20%。

高盛表示，上调美国经济衰退概率反映了该公司对美国经济增长的预期更低，以及近期美国家庭和企业信心大幅恶化等因素。该公司预计，2025年美国经济增速将从此前预测的2.0%降至1.5%，并表示美联储降息次数将多于此前预期。

美国总统特朗普日前签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。此前，他已宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划自4月2日起征收“对等关税”。高盛预测，今年美国平均关税税率将升高15个百分点，比此前预期高5个百分点。

同时，高盛预计，到今年年底，美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅将达3.5%，显著高于此前预测的2.8%和美联储2%的目标。

此外，高盛还把今年年底标普500指数的目标点位从6200点下调至5700点，是3月以来第二次下调。

## 冯德莱恩： 必要时进行反击

新华社布鲁塞尔4月1日电 欧盟委员会主席冯德莱恩1日在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上表示，欧盟有强有力的反制计划，必要时将反击美国关税政策。

冯德莱恩说，美国加征关税的做法是错误的，这场对抗并非由欧盟挑起。欧盟愿意与美方通过谈判达成解决方案。如有必要，欧盟将实施强有力的计划来反制美国，保护欧盟企业和民众利益。

美国总统特朗普日前签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税，自4月3日起执行。此前，他已宣布对进口钢铁和铝产品征收25%关税，并计划自4月2日起征收“对等关税”。冯德莱恩表示，下一批受影响的行业将包括半导体、制药和木材。

她说，广泛加征关税只会让国际贸易状况变得更糟。“关税只会加剧通货膨胀，这与我们想要实现的目标恰恰相反。美国工厂将为欧洲生产的零部件支付更高的价格，这将导致就业岗位缩减。”

## “对等关税”是啥玩意儿？

专家：给美国和世界都带来巨大危害

### 美方提出的“对等关税”主要包含三个层面



美国政府定于4月2日起对贸易伙伴征收“对等关税”。

“对等”一词英文为reciprocal，既可译为“互惠”，也可译为“对等”。以往贸易机制安排中，中文译法多为“互惠”，体现贸易“伙伴”互利共赢的精神。但在美国特朗普政府“关税大棒”语境下，中文译法以“对等”更能客观体现和突出贸易“对手”之间的平等待遇。

特朗普政府力推的“对等关税”，打着所谓“追求公平”的旗号，对关税“一刀切”，实质上违背经济学基本原理、违反世贸组织规则、无视各国经济发展差异，是囿于“零和博弈”思维，推行贸易保护主义的新工具。此举势必严重破坏多边贸易体制，冲击全球供应链，进一步加剧国际贸易紧张局势和全球经济分裂。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员查德·鲍恩认为，“对等关税”将至少在两方面违反世贸组织规则：对不同贸易伙伴征收不同关税违反世贸组织成员之间互不歧视的承诺；若美国将关税税率调高至超过与其他成员协议商定的最高水平，也会违规。

其三，“对等关税”无视各国经济发展水平差异，无异于剥夺一些发展中国家的发展权。在关税水平上，世贸组织并没有要求采取关税对等的原则。

### 为何不妥

专家表示，美国的“对等关税”主张具有一定欺骗性与迷惑性，实际上违反经济规律、破坏国际贸易准则，无视多边贸易体制过去近八十年来谈判达成的利益平衡结果，以及美国长期以来从国际贸易中获得大量利益的事实，给美国和世界都带来巨大危害。

其一，“对等关税”违背经济学比较优势原理。这一原理是指，各方生产各自具有比较优势的产品，然后相互交换，那么各方都从中受益。以咖啡贸易为例，目前美国对进口生咖啡豆不征收关税，而巴西作为咖啡豆生产大国和对美出口咖啡豆最多的国家，一直对本国进口的咖啡豆征收9%左右的关税。这是基于经济学比较优势原理形成的结果。然而，一旦套用“对等关税”政策也将损害美国消费者利益，拖累美国自身经济增长。美国耶鲁大学预算实验室的预测显示，“对等关税”实施后，如果其他国家不采取报复措施，美国个人消费支出价格短期将上涨1.7%，2025年实际GDP增长率将下降0.6个百分点；如果其他国家采取报复措施，美国个人消费支出价格涨幅将扩大至2.1%，实际GDP增长率将下降1个百分点。

联合国贸易和发展会议资深经济学

联合国贸易和发展会议资深经济学